

德国快讯

2013 年第 9 期 · 总第 585 期

同济大学德国学术中心 · 德国问题研究所 · 《德国研究》编辑部

本期主要信息

政治动态

- 冯·德·莱恩无意继承默克尔的总理职位
- 社民党主席加布里尔想组建红绿联盟
- 赫内斯有损联盟党的威信

经济纵横

- 绿党提出提高税收
- 东德国有资产分割终于尘埃落定
- 联邦议院打算制订均衡工资发展计划

社会万象

- 默克尔透露她长久以来的手势秘密
- 高克称逃税是反社会行为
- 警方用高压水枪对付示威者

文化教育

- 剽窃还是抄袭
- 巴伐利亚州文化部长在学费问题上表态有误
- 医学院大学生担心大学医学院被关闭

政治动态

冯·德·莱恩无意继承默克尔的总理职位

《焦点》周刊5月6日讯 根据乌尔苏拉·冯·德·莱恩的陈述，她不想谋求联邦总理一职。在接受一家报纸采访时，这位劳工部长强调，她们这一代人的总理是安格拉·默克尔。而联盟党内部一直期待着能有一位继任者。

联邦劳工部长乌尔苏拉·冯·德·莱恩间接地排除了自己有一天会成为联邦总理安格拉·默克尔的接班人。这位基民盟政治家对《画报》记者说：“安格拉·默克尔起码会将总理职位保留到2017年。在德国，每一代人中都会出一位总理。我们这一代人中就出了一个安格拉·默克尔。”

冯·德·莱恩以此对联盟党内部的相关猜测作出了积极回应。劳工部长想以继续支持默克尔连任总理一职来打破有关她谋求联邦总理一职的党内传言。

社民党主席加布里尔想组建红绿联盟

《明镜》周刊4月27日讯 为联邦议院换届选举而结盟：社民党主席加布里尔在绿党党代表大会上赞扬该党为组建一个共同联盟而转变政策走向。作为演讲嘉宾，加布里尔强调，社民党和绿党并不是姐妹党。

有人将克劳迪娅·罗特描述成一个行为开放或风风火火的人，她挑衅好斗。这位绿党主席在柏林党代表大会上明确表示在德国联邦政府换届之际有可能组建红绿联盟。社民党主席西格马尔·加布里尔紧接着她之后也走上了讲台。罗特4月23日曾说：“现在是发出明确信息的时候了，这也是西格马尔乐于见到的：我们结成同盟。”

社民党主席同样也看到，并赞同以全面变革政治方向为契机组建红绿联盟。加布里尔说：“我深信会结成红绿联盟，因为我坚信它仅涉及一个或多个具体问题的协调。”他想调整航向，与绿党一起共同组成一个新的联盟。“我们必将重回政坛。”

红绿联盟必须是一个会精打细算的联盟和懂业务的联盟，如此才能执掌政府的大权。加布里尔说，“社民党和绿党自然不是姐妹派对”，但绿党是一个在关键时刻能改变社会的特殊政党。

加布里尔用他雄辩的口才尖锐地抨击了联邦德国总理安格拉·默克尔（基民盟）和她的政府。在默克尔要求欧洲其他国家政府实施紧缩财政政策同时，“她的饥饿疗法变得越来越不受欢迎”。黑黄联合政府在过去的4年里使德国的债务增加了约1000亿欧元。

拉方丹最喜欢的科德-切尔希落选候选人名单

《明镜》周刊5月5日讯 前世界网球选手克劳迪娅·科德-切尔希没有切合实际的机会进入联邦议院。由前党主席奥斯卡·拉方丹支持的49岁的克劳迪娅·科德-切尔希虽然在萨尔布吕肯选区被选为左翼党直选候选人，可在为德国联邦议院推荐的州候选人名单中，她在第一轮选举中就落选了。

在左翼党萨尔州的推荐名单中仅是首席还不行，只有是唯一一名候选人才能确保进入联邦议院。科德-切尔希评论这次抉择太富体育运动特质：“赢得了半决赛，输掉了决赛。”

选举以拉方丹的失败告终。尽管他强烈推荐科德-切尔希，但她在首席候选人选举时还是落选了。有人曾根据党内收集到的信息告诫过拉方丹，但他仍公开表示支持科德-切尔希。69岁的他还是坚持己见。他在萨尔布吕肯党代表大会上说，根据他的政治经验，只有这名知名候选人才会收获良好的选举结果。

562 名代表代表萨尔州 2300 名党内同仁做出了不同的决定。在第二轮投票中，代表们选举具有 28 年议员经验的联邦议院老议员伊冯娜·普勒茨为联邦议院首席候选人。

科德-切尔希承诺，尽管她缺乏在党内工作的经验，但她还会为左翼党的事业继续承担义务，为社会弱势群体而战。“这是我在体育运动中学会的。”她目前担任萨尔州议会党团的新闻发言人。

“我们不再结为盟友”

《明镜》周刊 4 月 26 日讯 黑绿联盟？绝对不可能。绿党第一总理候选人于尔根·特里廷宣称不与联盟党组成新一届联合政府。特里廷在柏林联邦党代表大会上说，鉴于巴伐利亚的基社盟日前曝出骇人听闻的丑闻，“我们不与如基社盟这般堕落的朋友结盟。我们不与他们结成盟友。我们留意到，他们将会落选”。默克尔政府对绿党来说就是一个“腐败透顶”的政府。特里廷说：“这个过长的黑黄电影已经很烂。我们已经走到尽头了。”默克尔在气候变化保护大会上放弃了再次组阁的念头，理由是这届联合政府将落选。

紧跟特里廷之后，绿党的总理第二候选人卡特琳·戈林-艾卡特发言时说，“德国需要变革，黑黄联盟已经不复存在”。戈林-艾卡特对德国的不平等工资制度批评道：“月薪 50 万欧元与小时工资 5.39 欧元之间的差距加深了社会的鸿沟。”

不仅只有基社盟议会议员用政府开支雇佣亲属

《焦点》周刊 5 月 2 日讯 即使基社盟议会党团主席引咎辞职，巴伐利亚的薪金丑闻引发的愤怒情绪依然继续发酵。越来越多的基社盟议会议员承认曾用政府开支雇佣过亲属。这也是社民党和绿党关注的焦点。

薪俸丑闻使巴伐利亚震惊。涉嫌丑闻的基社盟州议会党团主席乔治·施密德日前宣布，他 9 月份将不再参加州议会选举。施密德多年来一直用纳税人的钱雇佣他的妻子，每月支付给她高达 5500 欧元薪金。从现在起将对他和他的妻子提起三项犯罪指控。

此后，州文化国务秘书贝恩德·席尔布勒（基社盟）也承认，他的选区办公室不仅聘用过他的母亲，还雇佣过他的妻子。他的母亲受雇于 1998 年至 2000 年，他的妻子从 2000 年起雇佣至 2007 年，她们的工资单都还在。她们每月约挣 500 欧元左右。薪俸丑闻不单单是基社盟的问题。社民党州议会党团议员也在选区办公室聘用过他们的亲属。

赫内斯有损联盟党的威信

《明镜》周刊 5 月 1 日讯 拜仁慕尼黑俱乐部主席赫内斯的税务丑闻加重了联盟党的负担。最新的民意调查表明，基社盟和基民盟失去了选民的支持。他们的民意支持率今年首次跌破 40%。社民党和绿党从中获得了不少好处。

赫内斯事件使联盟党蒙羞。RTL 和《明星》周刊最新一期选民意向调查报告显示，基民盟和基社盟的选民支持率出现明显下跌。联盟党的选民支持率今年首次跌破 40%。回落到 39%，与上周相比下降三个百分点。

自民党的支持率保持在 5%。因此，基民盟/基社盟与自民党执政的联合政府的选民支持率为 44%，落后于反对党的 45%。上周 23% 的受访者表示支持社民党，14% 的选民支持绿党。只有左翼党的支持率增加了一个百分点，达到了 8%。

政治家担心本国士兵在阿富汗的危险再度上升

《焦点》周刊 5 月 6 日讯 一名德国士兵的死亡使驻扎在阿富汗的联邦国防军再度引人关注。各党派的防务专家对此尤为关注。风险的加大将迫使他们在 2014 年年底前撤军。

自第一名德国士兵在阿富汗死亡近两年后，联邦政治家们表示他们非常关注驻扎在兴都库什地区的部队的安全。绿党防务专家奥米德·诺利普尔告诉《世界报》记者：“这次可怕事件表明，阿富汗的危险局势仍在恶化。”

诺利普尔告诫，在国际安全部队 2014 年年底将安全保卫责任完全交付给阿富汗安全部队前，德国士兵的安全风险仍然在增加。因此，他认为从阿富汗撤军对联邦国防军来说是一项“非常困难和非常危险的任务”。

德军士兵在战区非法打工

《南德意志报》4 月 27 日讯 数十名德国士兵和警察近年来一直在战区为私人保安公司非法打工。该消息是《法兰克福汇报周末版》援引安全公司员工及相关士兵的爆料报道的。这些公司的员工独立爆料说，他们曾多次与现役士兵和警察一起执勤过。

这里牵涉到德国和外国公司在阿富汗的行动或非洲好望角的商船活动。这些活动违反了士兵法和公务员法。

国防部发言人说国防部没有接到这样的报告。他说，在特殊情况下允许士兵承接一些附带业务，但是这必须要获得主管当局的批准。

国防部通报媒体，现役士兵未经允许不得为私人保安公司工作，他们这种“未经报告和未经允许的擅自行动已经违反了他们的工作职责”。

社民党防务专家赖纳·阿诺德在报纸上呼吁士兵和警察注意在国外非法工作要实际承担的法律后果。绿党的国防委员会主席奥米德·诺利鲍尔说：“绝不能姑息现役士兵的这种副业。”

经济纵横

绿党提出提高税收

《明镜》周刊 4 月 27 日讯 绿党在 9 月份联邦议院大选前突发奇想地提出要提高高收入者的所得税。提高最高税率和财富税多征收的数十亿税费应该纳入国库。这是在柏林召开的绿党党代表大会作出的决定。

绿党希望将最高税率提高到 49%，并对大宗财产在规定的期限内征收资产税。相关的竞选纲领在 4 月 27 日柏林举行的联邦党代表大会上以无一反对票获得通过。这笔额外收入除用于改造社会生态环境和减少债务之外，应该投资改善教育和儿童托管的基础设施建设。

根据这份绿党竞选纲领的提议，新的最高税率应适用收入 8 万欧元以上者。收入 6 万欧元以上者应纳税率为 45%。目前的最高税率为 42%，收入 25 万欧元以上者应按所谓的财富税税率 45% 纳税。

绿党将净资产超过 100 万的财富税税率提高了一个百分点。为了避免增加企业的资金负担，它将企业的盈利税率限定在 35%。

东德国有资产分割终于尘埃落定

《焦点》周刊 4 月 25 日讯 德国统一已超过 20 年，统一后最具争议的一个问题得到妥善解决。德意志民主共和国的政府财产获妥善分割。约数 10 亿的国有资产一半归联邦政府，一半分配给新联邦州。

德国联邦议院 4 月 25 日在柏林根据联盟党将德意志民主共和国的政府财产按比率分割给联邦政府和新联邦州及柏林的报告投票表决，通过了一项跨党派的政府协定。

该协定约定，德意志民主共和国的政府财产，由联邦政府和新联邦州各得一半。这个和解谈判历时十余年。争议的焦点主要是这些资产长期来所产生的利息。各州确定有 35 亿

欧元的财政盈余，而联邦政府则持相反立场，估算为赤字 40 亿欧元。

目前政府协定的金融资产包括一家铀有限公司，一个在东德时期属世界上最大的铀生产商之一的采矿企业。德国统一后，它变身为重建萨克森和图林跟州生态环境的联邦政府企业。

联邦议院打算制订均衡工资发展计划

《焦点》周刊4月27日讯 联邦议院打算今年早些时候制订提高工资计划，以使德国联邦议院议员的工资适应当前的工资发展水平。根据专家的建议，应该提高法官和官员的薪酬水平。

预计联邦议院将从下一届立法任期开始提高议员的工资水平。据杜塞尔多夫《莱茵邮报》的消息称，长老会的立法委员会对目前议员的工资状况从多方面表示了“极大的同情”。

根据由前自民党司法部长埃查德·施密特-约茨西领导的专家组的建议，第一步应该将法官和官员目前的薪酬水平提高到 R6 和 B6 级，然后再与他们每月的净收入联系在一起。

邮政工人罢工要求增加工资

《南德意志报》4月26日讯 德国邮政的劳资争议已经调停，从而避免了劳动争议的进一步激化。在一场长达 20 多小时的马拉松谈判后，德国邮政管理层和服务行业工会在诺伊斯已经就该公司 13.2 万名员工的新劳资合同达成了一致意见。

提高邮政工人的工资将分两步走。从 8 月 1 日起先增加 3.1%，然后从 2014 年 10 月份起再增加 2.6%。提高后的工人工资至少为 2200 欧元。如果还达不到最低工资要求，则再增资。培训津贴从 2013 年 4 月 1 日起提高 6.1%。原本服务行业工会只要求增加 6%，为最少 140 欧元。此外，还应重新调整约 4.3 万名公职人员的职务津贴。

双方还公布，2013 年 7 月和 2014 年 4 月各一次性支付给仍在邮局工作的公职人员 200 欧元。公职人员的职务津贴将从 10 月份起重新调整。根据公司的承诺，将平均提高 110 欧元。邮政公职人员与联邦公务员享受同等待遇。对于属于低收入群体的公职人员计划再额外每年发给 125 欧元。

社会万象

默克尔透露她长久以来的手势秘密

《焦点》周刊4月27日讯 很多人可能无法将“羡慕”二字与默克尔联系起来。而现在这位总理承认，她虽不嫉妒男人，但是男人有两点确实令她羡慕。此外，她还透露了“默克尔手势”的秘密。

联邦总理安格拉·默克尔总能将“沉默”用得恰到好处——在政治生活中亦是如此。女性杂志《Brigitte》于周四晚在柏林的马克西姆·高尔基剧院采访了这位基民盟主席。默克尔谈道：“沉默在当今社会已成为稀罕之物。”观众掌声四起。她说：“在演讲的同时进行思考并不是一件容易的事情。特别是当需要思考不同的事情时，因此，我在演讲前往往需要一个沉默的片刻。”

当问及她在什么地方能真正得到片刻安静时，她答道：“当我独自在我的办公室的时候。”观众大乐。她继续说：“或者周末在大自然中，如果我能有一小时时间的话。”但她马上又补充道：“我并不是指休息，而是指能有时间让我完成思考。”

默克尔总是有自己独到的见解，她为观众揭开了“默克尔手势”的秘密——她总在照相的时候保持这个典型的手势，即将两手十指指尖相对。

她称“她从未将这个手势的含义告诉过他人”。这便消除了此前所有的猜测，即她的教练甚至是她妹妹建议她采用这一手势。“出现在公众场合时手该如何摆放，这一直是一个问题，于是便有了这个手势，它象征着‘一种对对称性的偏爱’。”

在这将近 90 分钟的采访中，当《Brigitte》的主编布里吉特·胡贝尔问及默克尔，她认为男人身上的哪些东西具有吸引力时，默克尔在短暂的沉默后笑着答道：“或许是漂亮的眼睛？”

她并不嫉妒男人。第一，她在生活中已经习惯对自己作为女人这一事实感到满意；第二，男人在当今社会里也并不比女人轻松。但是，她确实希望在两件事情上她能够做得跟男人一样好：劈柴和用低沉的声音说话。

高克称逃税是反社会行为

《明镜》周刊5月1日讯 日前，联邦总统对赫内斯的逃税丑闻发表了自己的看法。约阿希姆·高克说：“逃税就是反社会行为。”没有人可以自行决定谁交税，谁不交税。然而，使他生气的是居然有人同情这种“典型”的逃税行为。

联邦总统约阿希姆·高克拿拜仁老板赫内斯说事，呼吁德国人要诚信纳税。高克在接受《明星》周刊记者采访时说：“任何人逃税都是不负责任的，甚至是反社会的行为”。

联邦总统还说，“在我们国家，在法律和道德问题上不允许有对一个人严格、对另一个人宽松的双重标准”，无人可以自行决定他要纳税或不纳税。

高克主张对原则问题要认真思考清楚，“是不是还需要一部严格的法律来界定这种可疑的行为，并把它列为刑事罪行”。他说，这种行为绝不允许蔓延开来，它“给人的感觉会危及我们的民主。”

警方用高压水枪对付示威者

《世界报》5月1日讯 在柏林和汉堡今年举行的所谓的革命者五一示威游行活动中，再次发生了暴力事件。在这两个城市集会周围的警察遭到石头、瓶子和爆竹的袭击。在汉堡，安全部队使用高压水枪对集会者进行了驱散。而柏林的警方暂时还算克制。

在柏林市中心，约有 6000 人参加的游行队伍行进到勃兰登堡门附近的克罗伊茨贝格时爆发了暴力冲突。黑暗中有不明身份的人对警车投掷瓶子。银行的橱窗玻璃被击碎。一辆汽车被掀翻，还损毁了许多其他物品。去年这一示威游行也演变成暴力事件。

在汉堡，当晚聚集了约 1400 名参与者，他们在“无产阶级没有祖国”的大幅标语引导下，在警察的警戒线护卫下穿过了市区。警方发言人说，在游行队伍的边缘，警察遭到鞭炮的袭击。一些警察受伤。此外，酒瓶满天飞，鞭炮被点燃。当警察使用水枪时，示威组织者提前解散了这次示威游行。

联邦议院加强亲生父亲的权利

《焦点》周刊4月27日讯 父亲们长期抱怨说，如果他们与小孩的母亲分开居住，他们就很少有与机会子女接触。现在，德国联邦议院决定要采取一系列措施改变这种状况。

在德国，生父第一次获得了与他们的孩子接触的权利，即使是母亲与另一名男子共同抚养着这个孩子。该法律日前已经在联邦议院获得通过。此前，亲生父亲只有共同监护权。长期来，如果父亲要与他的孩子建立起密切的个人关系，他就只能违背母亲的意愿从法律角度强求父亲与孩子的接触。

将来是否能与他们的孩子建立起健康的交往关系和是否能认识到亲生父亲理应承担起照顾他们的后代的责任也是非常重要的。今后，亲生父亲也应有权获得孩子生活状况的正确信息。

疑似塔利班武装分子被捕

《世界报》5月1日讯 联邦检查官在多特蒙德附近的吕嫩逮捕了一名疑似塔利班的武装分子。联邦总检察长在卡尔斯鲁厄披露，31岁的德国人约瑟夫·D有“重大嫌疑”，他涉嫌从2009年9月底至2010年5月参加了塔利班圣战者（DTM）在外国的恐怖组织，成为该组织德国分支的一名成员。

根据联邦检察官披露，成立于2009年底、现已解散的该恐怖组织追寻的目标是“共同参与在阿富汗恢复以伊斯兰法（伊斯兰教）为基础的社会制度。”

为了达到这一目标，该组织成员对驻扎在伊萨夫的国际维和部队、阿富汗和巴基斯坦的政府军实施了一系列的袭击。联邦法院的调查法官对约瑟夫·D已发出了逮捕令。

左翼极端分子承诺袭击铁道线

《明镜》周刊5月2日讯 警方发言人说，发生在5月1日早晨的柏林铁轨火灾已被证实是出于政治动机的纵火袭击。一封追随者的信函表明，左翼极端分子涉嫌该起爆炸案。发言人还说，目前还没有嫌犯落网。国家安全局已接手此案件的调查。

火灾造成通往波茨坦的铁路交通瘫痪。肇事者一早就将格鲁内瓦尔德和万湖区间铁轨上的电缆井点燃。

警方披露，城际高速公路上的小车司机凌晨3点钟发现铁轨线上着火并及时向消防队报警，电缆井大火才得以扑灭。区间列车和国道交通因此被中断。长途列车不能在这条线路上运行。发言人说，遭损毁的铁路最早也要到傍晚时分才能修复。修复前只能用公交车接驳。当天上午，一个自称“格里姆斯维特火山”的组织认领了这次袭击。

文化教育

剽窃还是抄袭

《明镜》周刊5月5日讯 德国政治家的抄袭丑闻使高校吃惊不已。许多大学都摩拳擦掌要打击这种抄袭之风。有的大学使用了反抄袭软件，还要求谷歌和第三方志愿监控，让学术数据库概述一目了然。

古腾贝格、科赫-梅林和去年沙万等政治家的抄袭丑闻使德国高校对学生的欺骗企图异常敏感。许多大学为此配备了新的防抄袭软件，用科学技术或修订法规来打击这种论文抄袭欺骗行为。高校不仅要打击博士论文抄袭，也要阻断小型研究班毕业论文抄袭，并通过论文抽查复制和粘贴的审核方式来最大限度地防止论文抄袭。

大学州校长联席会议主席卡尔·约阿希姆·埃贝林同时也告诫要防止怀疑一切的倾向。要拒绝博士论文要点审核方法。乌尔姆大学校长埃贝林说：“一个企业要发展壮大，只能建立在信任基础之上，而不是建立在监控基础之上，大学发展亦是如此。”所有这一切从另一个层面来看我们的社会对此也无能为力。

尤其是隐蔽的抄袭行为极少被发现。埃贝林说：“可以证明有瑕疵的博士论文比率低于千分之一。”乌尔姆大学日前公布，在每年400篇博士论文审核中仅发现一篇论文涉嫌抄袭。所以不能对每个博士，特别是不能对每一名有博士头衔的政治家都持怀疑态度。埃贝林说：“我认为目前的炒作行为过于夸张。”

巴伐利亚州文化部长在学费问题上表态有误

《明镜》周刊4月25日讯 成功提出举行全民公决提议后3个月，巴伐利亚州议会又废除了学费。执政的基社盟和反对党议员4月24日在慕尼黑投票反对在巴伐利亚大学本科学习实行收费。公投的主要发起者和自由选民议员米夏埃尔·皮阿佐罗说：“今天是一个欢快的日子。”

11名自民党议员和文化部长路德维希·斯佩勒（基社盟）表示反对废除收学费。斯佩勒只是一时的疏忽。此后，发言人强调，部长无意间投错了票。4名基社盟议员投了弃权票。124名议员投了赞成票。

同时，议员们一致反对全额支付将来的资金短缺。2013/14财年，政府提供给大学的资金为2.19亿欧元。

社民党州议会文化政策发言人伊莎贝尔·扎哈里亚斯说，这是一个值得纪念的日子。绿党议会党团主席玛加蕾特·鲍瑟为“德国社会公正的增长”而感到高兴。

执政的自民党议会党团主席托马斯·哈克承认，取消收费违背了本党的信念。但他称赞教育经费筹措法：“这是我们达成将更多获得高中毕业文凭的年轻人送入大学深造的正确的方式。”

医学院大学生担心大学医学院被关闭

《明镜》周刊4月26日讯 是哈勒大学附属医院的医生们曲解了吗？大学生和医务工作者为他们的诊所忧心忡忡，并组织反抗。因为萨克森-安哈尔特州计划削减数以百万计的科研经费。州主管部长被解职，取而代之的是一名被称之为评论家的“财经特派专员”。

目前很难获得有关萨克森-安哈尔特州科学政策的可靠讯息。老部长布里吉塔·沃尔夫（基民盟）刚刚被解职，因为她不想分担黑红联合政府的减债计划。她的继任者哈尔特默特·莫林（基民盟），前下萨克森州财政部长现正在积极地实施改革。然而他刚宣誓就职，还在熟悉工作，有消息称，他暂不会对外发表意见。

在哈勒，大学医学院的学生和医务工作者早已做好了最坏的打算：他们担心诊所会出现资金紧张的局面。因为资金匮乏的州政府无法再为马格德堡医学系继续提供资金支持。几天前，哈勒举行全民公决，决定要抵制关闭医学院。在未来的一周内将有一场小规模示威游行，活动组委会正通过网络公开组织请愿活动。

《德国快讯》信息均来源于德国相关媒体，除特别注明外，欢迎转载。但敬请在转载时注明由本刊提供。

《德国快讯》半月刊

每月10日、25日出版

2013年5月10日

<http://dgyj.tongji.edu.cn>

<http://de.tongji.edu.cn>

编辑出版：《德国研究》编辑部

责任编辑：孙振彬

地址：200092 上海市同济大学

电话：65980918，65983997

E-mail: dgyj@tongji.edu.cn